



内蒙古全面清查草原生态家底

本报7月25日讯(记者 霍晓庆)根据国家林业和草原局的统一部署,目前自治区林草局已经启动草原监测评价工作,全面清查我区草原生态家底。

此次草原监测评价工作是全国范围内统一部署、统一行动的资源生态现状调查,目的是清查草原资源生产能力、等级、类型变化等资源底数。自治区林草局相关负责人介绍,此次草原监测评价工作是切实推进我区“十四五”期间草原生态保护修复最重要的基础性工作,关系到构筑

我国北方重要生态安全屏障的战略布局,是科学指导草原生态保护修复、规模化防沙治沙和大规模国土绿化的重要依据,意义重大。

据了解,为做好这项工作,自治区还成立了以主要领导为组长的工作领导小组,组建了以自治区技术力量为主力,各级林草部门抽调的业务骨干为助力,以社会力量为补充,以科研院所高校为技术依托的草原监测评价队伍。



鄂尔多斯市东胜区伊金霍洛旗
柴沟堡镇
柴沟堡村鸟瞰图
柴国栋 摄

从生态佳到“生态+” 灶火壕村点“绿”成金

名的小村庄换上绿树葱茏、风景如画的“容颜”。

盛夏清晨,阳光透过斑驳的树影洒向村庄,安静的小村也喧闹起来了,一波又一波前来感受田园生活的都市人,观赏农家景、采摘农家果、吃农家饭,绿色的山野仿佛天然氧吧,美丽的乡村让人流连忘返。

推开村民王丑女家的院门,厨灶间热气腾腾。家常手艺最难得,自家的猪肉炖出一锅美味的烩菜,炒个土鸡蛋,炖一锅鲜嫩的羊肉,饭菜刚一上桌,食客们争先品尝,生怕错过了这农家美味。“这几年来村里旅游的人越来越多,我们软件、硬件都得跟上,不能辜负大家的期待。”王丑女笑着说。

“以前,我们村搞种植养殖业,村里大都是老年人,年轻人都去城里打工了。现在,村里发展乡村旅游,变资源优势为发展优势,走出了一条绿色、高效的经济发展新路子。”谈起村子的发展,村党支部书记贺璐思路清晰,娓娓道来。

选对路子,就要干出样子。灶火壕村切实加强村庄环境整治,加快基础设施建设,村容村貌发生了翻天覆地的变

化。探索实行“村党支部+企业+农户”发展模式,通过土地流转、多次分红、就地打工等方式,助力村民增收致富。2019年与弘基丰茂农牧业有限公司共同建设田园综合体,村民通过土地流转每人每年增收3250元。种地打工两不误,村集体经济和村民收入实现双增收。

村子的变化,不仅让本地人受益,也吸引了很多创业者驻足。看到这个曾经留不住人的村子,如今成了大家向往的“诗和远方”,韩学波选择来这儿“扎根”。2020年,他的企业与灶火壕村共建利益联结机制,投资建设“森林和谷”项目,房车营地、丛林穿越等娱乐设施陆续建成使用,慕名而来的游客络绎不绝。与此同时,为周边村民提供卫生保洁员等就业岗位,拓宽增收渠道。

如今,村民的钱包越来越鼓了,村集体经济“家底”也越来越厚实。“我们家土地流转了一部分,还有几亩地种点玉米、土豆,在景区打工,每个月还能有3000元的收入,现在的生活,我很知足。”灶火壕村油坊社村民单文海说。

对于世代居住在这里靠天吃饭的村民来说,改变不仅意味着要彻底摒弃

原来束缚发展的落后思想,更要大胆想、放手干。

村里的旅游火起来了,村民纷纷建起“农家乐”,刘文学就是其中之一。“从5月开始进入旅游旺季,一直持续到10月。即使淡季,也有一定的客流量,一年四季游人不断,这样的日子以前想都不敢想。”刘文学一边招呼客人,一边乐呵呵地说,“节假日里,来我这儿的客人一天最多能达到100多人,一年的收入能有10来万!”

乡村旅游、果蔬采摘、农副产品加工……绿色发展不仅扮靓了乡村,也富裕了村民。目前,全村农家乐已有12家,2020年接待游客达10万人次,营业收入380多万元,全村人均年收入2万多元。

“今天是我第2次来灶火壕村,这个地方非常好,空气清新,特别适合游玩放松。”傍晚,来自东胜区的游客张东升在灶火壕村的农家院里,跟好友吃饭聊聊,感受悠闲的田园生活。

这里既是乡村旅游的聚集区,也是返璞归真的纯净乐园。岁月静好,未来可期,灶火壕村用原汁原味的乡土情让游客看得见美景、留得住乡愁。



本报记者 戴宏 宋爽 李晗 安寅东 郝雪莲

从鄂尔多斯市东胜区出发,经东康线行驶大约9公里,一个整洁舒适、花木扶疏的田园小村——罕台镇灶火壕村映入眼帘。驱车行驶在乡间小路上,郁郁葱葱的树木随着道路的延伸进入视野,树荫下蝴蝶在花间飞舞,“农家乐”里传出阵阵欢声笑语,一幅美丽乡村的画卷徐徐展开。

“灶火壕”因“运盐路上建有灶火”而得名,东康线快速通道、机场快速路、荣乌高速和包茂高速跨境而过。谁能想到,过去这里曾是产业单一、水瘦山寒的落后村,如今凭借着区位和生态优势,搭上了乡村旅游的发展“快车”,乡间游人如织,地道的农副产品销售火热,别致的民宿格外“吸睛”……籍籍无

涂鸦大赛 扮美乡村

7月25日,涂鸦爱好者在呼和浩特市新城区保合少镇大窑村进行创作。由该村举办的“首届大窑涂鸦艺术大赛”自6月7日启动以来,已先后吸引全国各地240名爱好者和专业美术志愿者在村民房屋外墙创作涂鸦105幅。大赛为期3个月,分为《腾飞祖国》《幸福生活》《梦幻家园》《童话王国》等主题,将在所有村民7万余平方米的房屋外墙和屋顶涂鸦305幅,打造涂鸦艺术村,推动乡村文旅融合发展。王正 摄



继承发扬伟大建党精神 在新征程上奋力开创建设美丽富饶和谐安宁呼伦贝尔新局面

——访呼伦贝尔市委书记于立新

本报记者 李玉琢

“习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中,总结概括提炼了我们党在百年奋斗历程中形成的伟大建党精神。伟大建党精神是中国共产党团结带领中国人民进行一切奋斗、一切创造的精神动力,是中国共产党立党、兴党、强党的精神原点和思想基点。”呼伦贝尔市委书记于立新日前在接受记者采访时表示:“我们要继承发扬伟大建党精神,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,奋力开创建设美丽富饶和谐安宁呼伦贝尔的新局面。”

奋进新征程、开创新局面,必须坚持真理、坚守理想。100年来,我们党能够带领全国人民开辟伟大道路、创造伟大事业、取得伟大成就,归根到底在于始终坚持对马克思主义的坚定信仰、坚守实现共产主义的远大理想。回望

呼伦贝尔的发展历程,正是高举真理旗帜、坚定理想信念,贯彻党中央决策部署,落实自治区党委工作要求,才取得一个又一个辉煌成就。特别是党的十八大以来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,立足呼伦贝尔生态极端重要性的实际,将全市发展定位调整为“生态优先、绿色发展,建设美丽富饶和谐安宁呼伦贝尔”,明确了不管是谋发展、作决策、上项目,都始终把生态环境保护放在优先考虑的位置,绝不以牺牲生态环境为代价谋求一时一地的经济发展,持续推进生态产业化、产业生态化,发展质量不断提升。新征程上,我们要坚持真理、坚守理想,深刻感悟习近平

新时代中国特色社会主义思想的科学性和真理性,引领全市各级党组织和广大党员干部自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在呼伦贝尔的实践中坚定不移走好生态优先、绿色发展之路。加强生态文明建设,继续推行绿色发展指标体系,扎实做好国家生态文明建设示范市创建工作;持续加大生态系统保护力度,统筹山水林田湖草沙系统治理,把绿色有机农畜林产品、寒冷气候环境和富集的冰雪资源转化为产业产品优势、质量品牌优势和市场竞争优势,着力打造绿色农

牧林业、绿色矿山、绿色制造业、绿色现代服务业,推动生态产业化、产业生态化更加成熟、更加系统、更加高效,确保党中央决策部署和自治区党委工作安排在呼伦贝尔落地生根。

奋进新征程、开创新局面,必须践行初心、担当使命。党的十八大以来,我们坚守初心使命,牢固树立以人民为中心的发展思想,抓住人民最关心最现实最直接的利益问题,一件接着一件办,一年接着一年干,全市城乡居民收入稳步增长,覆盖城乡的社会保障和公共服务体系基本建成,国家卫生城市成功创建,教育医疗水平持续提升,特别是脱贫攻坚任务如期全面完成,13万人口实现脱贫,民生福祉有了历史性改善。新征程上,我们要践行初心、担当使命,树牢全心全意为人民服务的宗旨意识,坚持人民至上、紧紧依靠人民、紧紧造福人民、牢牢植根人民,不断增加呼伦贝尔各族群众的民生福祉。 ■下转第2版

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

牢记初心使命 争取更大光荣

迈好第一步 见到新气象

稀土高新区:科技“含金量”提升产业“含新量”

本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

精准找到托盘,再把它放在绕线工作区里,过去这种需要几个人协同完成的工作,现在靠一台机器人几秒钟就能实现。由包头中科智能科技有限责任公司研发、添加了稀土元素、质量和体积均非常小巧的稀土永磁伺服电机,能精准控制机器人的速度、位置和方向。

工业机器人关节越多,柔性和精度越高,对伺服电机的要求就越高,以前这类高端伺服电机在国内基本依赖进口。中科智能经过3年技术攻关,投入上千万经费,掌握了关键核心技术,实现高端机器人伺服电机国产化。

“面对激烈的市场竞争,坚持科技自强自立是企业唯一的发展出路。正是有了企业加强技术创新的决心,以及包头市、稀土高新区配套政策和经费的支持,企业才突破国外技术垄断,在产品转型升级上实现新突破。”中科智能副总经理董俊杰说。

创新是引领科技发展的第一动力。在稀土高新区科技和信息化局的积极引导推动下,内蒙古希捷环保科技有限公司研制的60孔清洁高效稀土基烟气脱硝催化剂,在0.02平方米的横截面上分布3600孔,烟气催

化有效接触面积增加了8倍,脱硝能力大幅提升。截至目前,该企业累计获得上级科技资金1622.5万元,开发出35孔、40孔、60孔等多款新产品,实现稀土产业链的延伸和绿色化转型。

希捷环保总经理王志民告诉记者:“今年,我们在做好已成熟技术转移转化的基础上,不断加大科技含量更高、应用领域更广的新产品研发,收效非常明显。”

近年来,稀土高新区充分发挥包头稀土研究院、上海交大包头材料研究院、中科院包头稀土研发中心、内蒙古稀土功能材料创新中心等科研院所、中心作用,成立白云鄂博稀土资源研究与综合利用国家重点实验室、中科院包头稀土研发中心“中欧一带一路联合实验室”“上海高校十校材料学院联盟包头技术转移转化中心”“智能制造创新中心”“大数据研究中心”等创新平台,依靠科技创新助推产业转型升级;依托中科院包头稀土研发中心、上海交大包头材料研究院两大科研平台,落地、在孵高科技企业42家。

在各类科研院所和创新平台的推动下,截至2020年底,稀土高新区集聚有效期内的高企总数达116家,占自治区10.85%;国家科技型中小企业41家;占自治区7.5%。2021年,新组织开展两批次申报认定工作,65家企业获批,占自治区16%。 ■下转第2版

中东部将有2次大到暴雨天气过程

本报7月25日讯(记者 石向军)记者从自治区气象局获悉,今年截至目前,我区出现了8次重大降雨过程,未来几天内蒙古将有2次大到暴雨天气过程,一次是7月25日至28日,一次是7月31日至8月3日。

7月25日至28日,全区大部将有一次降水天气过程,乌兰察布市南部、锡林郭勒盟大部、赤峰市西部和北部、通辽市北部、兴安盟、呼伦贝尔市东部累计降水量25.0—49.9毫米,锡林郭勒盟南部、赤峰市中部、通辽市西北部、兴安盟南部、呼伦贝尔市中部偏南地区累计降水量50.0—99.9毫米,赤峰市南部和东北部、通辽市西北部部分地区累计降水量超过100毫米;上述地区多伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。